TAKMHUYEILE 3 ®U3UKE YYUEHUKA OCHOBHUX IIKOJIA
@ IIKOJICKE 2016/2017. TOAUHE.

JpywtBo ¢puznuapa Cpouje

VI MHHHCTAPCTBO NPOCBETE, HAYKe H TEXHOJOMKOr OIIUTUHCKHU HUBO
asBoja PenyOanke Cpouje 19.02.2017.
PA3PE] . 3AlylAIII/I poH)

Jlyma Kpo3 npo30p cBoje cobe mocmarpa HeBpeMe. Y TPeHYTKy Kala je Myma oceTnIa Hebo Jlyrba Mounmbe
na Gpoju ceKyHze 10 TPeHyTKa Kaa je dyJa yaap rpoma. M36pojana je neT ceKyHaH. YKOIUKO je Op3uHa KojoM
Cce CBETJIOCT MPOCTHpE KPo3 Basmyx v, =300000000m/s, a Gp3uHa 3ByKa y BasiyXy 340m/s, OPEIUTH Ha KOjOj
yaajbeHocTn o7l Jlyme ce I0roauo yaap rpoma.

Ormen, nayhn 6p3uM xomom, nyT of kKyhe 1o wkone npehe 3a 10min. Kaga xona HOpManHOM Op3UHOM,
OrtbeH MOKe Jia CTHTHE JI0 LIKOJe WCTHM myTeM 3a 15min. Bpsum xonom OrieH ce kpehe 3a 0.5m/s Gpxe

Hero Kaza Xxoja HopManiHoM Gp3uHoM. Komuko je ynamena wikosa o Ormenose kyhe? Konuka je Ormenosa
Gp3uHa NPY HOPMAJIHOM, a KOJIHKa je npu 6p3oM Xoxy?

@ Bosehu ce Ha CyBO3aUEBOM MECTY y ayTOMOOHITY KOju ce Kpehie KOHCTAaHTHOM Op3nHOM, Maja je uzmepuna
Ja je mpoua mopex 4 crybGa ynumuHe pacseTe 3a 9s. Pacrojame u3mely ymnuHuX cty6oBa msHocu 30m.

Kpehyhu ce oBoM HernpomereHoM Gp3uHom Maja npenasu pactojame 01 36km 0] moyeTka Kperama. 3aTuM
npaBu May3y OJ M0jia caTa M HACTaBJ/ba KpeTatbe Op3MHOM O 40km/h mapenna nBa cara. Konuka je Majuna
cpema Op3uHa KpeTarba Ha 4uTaBoM myTy? CKAUMpaTi rpauk 3aBUCHOCTH Op3uHe 011 BpeMeHa.

Bpox ce kpehe 1o pelu Koja Mpojiasy Kpo3 /1Ba MecTa. bpsiHa KpeTarba Opona u3mely oBUX MeCTa y OAHOCY
Ha PeKy je MCTa, HEe3aBMCHO Ol CMepa U H3HOCH 15km/h . Ykonuko je BpeMe Kperawa u3Mel)y OBHX MmecTa
Y3BOJHO /Ba MyTa Jy’Ke OJl BPEMEHa KpeTara HU3BOIHO, OAPEAHTH Op3uHY MpPOTULAKka PeKe y OJHOCY Ha
obany. Onpenntu 1 OGp3uHe KpeTamwa Opoaa y3BOAHO ¥ HU3BOIHO y OXHOCY Ha obay.

Ha ocHoBy rpadka 3aBECHOCTH Gp3uHe Tesa 011 BpemeHa Hahu yKymnaH npeheny nyT Tefa y TOKy KpeTarwba i

HErOBY Cpe/iby Op3MHY Ha TOM IyTY.
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Ceaku 3aaaTak HocH 20 noena.

3anarke npunpemuiu: ap Baanumup Mapkosuh 1 Bragumup Yy6poBuh

Peuensentu: Bragumup Yy6posuh, Ousnuku (akynrer, Ap Braanmup Mapxkosuh, TIM® Kparyjesau u I1pod.
1p Mupocnas Hukomuih, [TM®, Hui

Ipexcennnk komucuje: [Tpod. ap Miho Mutposuh, @usutiki Gaxyirer, Beorpan
CBHM TAKMHYapHMa KeJIHMO ycnewan paj!
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PA3PEN PELIERA

Caernoct ce kpehe Gpie of1 3Byka, ma J[yma IpBO omaxka Mykby, a KacHHje dyje yaap rpoma. Kako je Gpsuna
ceemyiocT MHOTO Behia o1 Op3uHE 3ByKa, MPAKTHYHO YIaJbEHOCT yapa rpoMa ce MOXke OIPEIUTH Kao MPOU3BOL
Op3uHe 3Byka W BpemeHa koje je [yma m3mepuna Ar=S5s, 1j. s=v,Ar=1700m [20n]. AaTepHaTHBHO
peurerse: Pacrojame Koje npelje CBETIOCT U 3BYK je jeqHako. Bpeme koje je moTpeOGHO CBETIIOCTH J1a CTHUTHE 10
Jyme usHocH # = s/v, [3n], DOk je 3ByKy moTpebHO t, =s/v, [3n]. Kako je npeheny myT uCTH, MOXKEMO IUCATH

na je vt =v,t, [3n], onakie je t, =v,t,/v,. Bpeme koje je Jlyma usmepuiaa usMely Myme H IPM/baBHHE j&
At=t,—1,[3n], 1j. At=t,-w,t,/v,, omakie je t, =At/(1-v,/v,)[4n]. 3ameHoM y jenHauuHy 3a Bpeme
KpeTama  3ByKa, MOXXEMO  OApeNWTH  mpeleHH  myT  3BYKa, Tj.  YHOABEHOCT  IPMJbaBUHE
s=v,At/(1-v,/v)=1700,0019 ~1700m [3+1n].

@ O6enexumo ca #, =10min =600s BpeMe KpeTama 10 IIKone Op3UM XOIOM H oirosapajyhy OpsuHy ca v,.
AHaJIOTHO, TpM XOAy HOpMajiHOM Op3uHOM #, =15min=900s u v,. Kako je Av=v,—v,=0.5m/s[Sn],

Av:i—i, OIlaKJe je s =L=900m [7+2n]. Bp3une uzHoce v, =i=1,5m/s [3n] u v, =v, +Av=1m/s
t, i 1/¢ -1/, 5

[3m].

[3:.] Pacrojame u3meljy detupn cryba ymudHe pacBete u3HocH s =(4—1)-30m =90m [4mn]. Kaxo je Bpeme #=9s,
Op3uHa KpeTarma Ha OBOM Jelly IyTa H3HOCH v, = s/t =10m/s =36km/h [2n]. OBom 6p3uHOM Maja je mpemiia
s, =36km 3a £, =s,/v, =1h [2n]. 3aTuM je npasuna naysy oz ¢, =0.5h 1 HOTOM HacTaBUJIa KpeTame OP3UHOM
ox v, =40km/h, 3a Bpeme ox ¢; =2h . IIpuToMm je mpelta pacTojame o §; = vyf; = 80km [2n]. Cpeawa Op3una
ce ompelyje kao ykymaH mnpeljeHH [T [OEbEH Ca YKYNHHAM BDPEMEHOM KpeTama, Ma je
Vg = (81 +8,) /() + 1, + 13) ~ 33.1km/h [4+1m]
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[TpaBmiiHO ckuiMpaH rpaduk [Sm]

OGenexumo ca ¢, U v, BpeMme u Op3HHYy KpeTama HH3BOJHO, a Ca f, M Vv, UCTe BENMYHHE y3BOAHO. bp3una

kperawa Opoja y OIHOCY Ha Dexy je ucra y 00a cmepa, v=15km/h u Moxemo nucatd v;=v+u[dn] u
: " S s .

v, =v—u[4n], rae je u Op3uHA KpeTama peke y onHocy Ha obaiy. Kaxko je ¢, =27 [4n], Tj] —=2—, onakie je

Y, Y

v, =2v,, Tj. v+u=2(v—u).lobujamo na je u =v/3 =5Skm/h [S+1n] u v, = 20km/h [1n] u v, =10km/h [1n].

Ca rpaguka ce MOXKe BHIETH Ia 32 BpeMe KpeTama y IpBe ABE CeKyHme, f =2s[ln] 6p3uHa W3HOCH
v, =3m/s [1n]. Teno ce motoM Kperajo Op3uHOM v, =1m/s [lm] 3a BpeMeHCKH MepHox oA £, =2s [lm].
Hapenuu nepuon oxn f; =4s [1n], Teno ce kperano 6p3uHOM o v; =2m/s[1n]. IIpehenn myreBu cy pexom
s;=vh=6m[ln], s,=vt,=2m[ln] u s;=v;=8m[In]. VYkyman mpeheHn TMyT H3HOCH
s=5+5,+s;=16m[4+1n]. Kako je ykymHo Bpeme kpeTama ¢=8s, cpeima Op3uHa Kperama H3HOCH
v=s/t=2m/s [5+1n]. AnTepHaTHBHO, NMpeljeH! IyT ce MOXe ONPEeNUTH ca rpaduka kao yKylHa MOBpIIAHA
ucrof rpadpuka s=2-3m+2-Im+4-2m=16m.




